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СПОРТИВНЕ ОРІЄНТУВАННЯ В СИСТЕМІ ПОДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З 
ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ

У статті розглянута програма по спортивному орієнтуванню в системі підготовки кадрів для 
фізичного виховання та спорту. Виділені основні цілі та форми, якими повинен опанувати студент у  
ході вивчення навчальної дисципліни.

Ключові слова: спортивне орієнтування, фахівці з фізичного виховання і спорту.

В статье рассмотрена программа по спортивному ориентированию в системе подготовки 
кадров для физического воспитания и спорта. Вьіделеньї цели и форми, которими должен овладеть 
студент в ходе изучения учебной дисциплини.

Ключевьіе слова: спортивное ориентирование, специалисти с физического воспитания и спорта.

Іп ікіз рарег іке ргодгат /ог огіепіеегіпд іп іке зузіет о/ігаіпіпд/ог ркузісаі еіїисаііоп апгі зрогі. Тке 
Ьазіс доаіз аге іке/огтз ікаі іке зіигіепі тизі тазіег іп іке соигзе о/Іеагпіпд а йізсірііпе.

Кеунюгйз: зрогі огіепіеегіпд, ркузісаі еіїисаііоп апгі зрогіз.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Професійна 
діяльність студентів сполучена з більшими фізичними й нервово-емоційними наванта
женнями. Аналіз літературних джерел свідчать, що одним з ефективних засобів підго
товки студентів, здатних швидко й точно орієнтуватися на незнайомій місцевості в най
складніших умовах, швидко пересуватися по бездоріжжю, особливо в лісі, по болотам, 
кущам, високотрав’ї, долати природні й штучні перешкоди -  все це є спортивним 
орієнтуванням [2, 4].

Разом з тим, у системі професійного навчання студентів вузів, поки ще недостат
ньо активно використовуються можливості спортивного орієнтування для поліпшення 
їх фізичного стану.

Тим часом, заняття спортивним орієнтуванням сприяють покращенню функціо
нального стану кардіораспіраторної системи організму студентів, зміцненню м’язів і 
зв’язок нижніх кінцівок, більш ефективному розвитку фізичних якостей, особливо ви
тривалості.

Одна з основних завдань сучасності -  це виховання здорової, всебічно розвинутої 
особистості [1]. Дане завдання набуває особливого значення в процесі глобальної 
трансформації українського суспільства. У розв’язку цього завдання провідну роль 
повинні відіграти фізична культура й спорт, що гармонійно поєднують у собі духовне 
багатство, моральну чистоту й фізичну досконалість.

Життя з її швидкими темпами й наростаючим потоком інформації, поставило 
перед вищими навчальними закладами, вузівським фізкультурним рухом нові завдання. 
Вони пов’язані з необхідністю розширення сфери сприятливого впливу занять фізични
ми вправами, і використання елементів, спортивної інтелектуальної діяльності, у на
вчанні й трудовій творчості [5].
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В останні роки в ряді фізкультурних вузів країни усвідомлено необхідність у під
готовці фахівців з спортивного орієнтування. Оскільки ця навчальна дисципліна дещо 
нова, тобто виникає потреба скоординувати програми різних вузів, з метою вироблення 
єдиних підходів до підготовки фахівців у цій галузі.

У нашій країні склалася чітка система підготовки спортивного резерву в системі 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл і в підліткових клубах. Адміністрація цих установ 
формує соціальне замовлення для тренерів -  викладачів, пов’язаний з виховною діяль
ністю й навчально-тренувальною роботою в сфері спортивного орієнтування [3].

Спортивне орієнтування -  це вид діяльності, який дозволяє задовольняти багато 
потреб людей. Він дозволяє поєднувати потребу у фізичній активності з розумовою 
активністю, а також задовольняти потребу в спілкуванні із природою. Засобами спор
тивного орієнтування можна проводити оздоровчу роботу серед усіх верств населення.

Мета дослідження -  встановити структуру компетенцій зі спортивного орієнту
вання майбутніх фахівців з фізичного виховання і спорту.

Методи дослідження. Для вивчення поставленої мети використовувався аналіз 
науково методичних джерел, опитування.

Результати досліджень та їх обговорення. Навчальна дисципліна “Спортивне 
орієнтування” (табл. 1) є нормативним професійно-орієнтованим предметом в системі 
підготовки фахівців з напрямків 6.010201 “Фізичне виховання” і 6.010203 “Здоров’я 
людини”.

Таблиця 1
Навчально-тематичний план вивчення дисципліни “Спортивне орієнтування”

№ теми Назва теми

1. Спортивне орієнтування як вид спорту. Історія розвитку.

2. Види змагань зі спортивного орієнтування.

3. Правила змагань зі спортивного орієнтування. Організація та суддівство 
змагань.

4. Загальні основи і методика підготовки у спортивному орієнтуванні.

5. Основи технічної підготовки у спортивному орієнтуванні

6. Основи тактичної підготовки у спортивному орієнтуванні.

7. Методи фізичної підготовки. Психологічна підготовка. Контроль навчально- 
тренувального процесу.

8. Складання спортивних карт та основи планування дистанцій у спортивному 
орієнтуванні.

Метою викладання дисципліни є оволодіння студентами знаннями, уміннями й 
професійно-педагогічними навичками зі спортивного орієнтування, необхідними для 
самостійної тренерсько-педагогічної, організаторської, наукової та виховної сфер 
діяльності фахівця з фізичного виховання, а також використання оздоровчої цінності 
цього виду спорту.

Завдання курсу “Спортивне орієнтування”, полягає в забезпеченні студентів тео
ретичними знаннями, професійно педагогічними навичками, необхідними для викла
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дання спортивного орієнтування в навчальних закладах; одержання знань і формування 
вмінь з побудови навчально-тренувального процесу зі спортивного орієнтування з гру
пами різної вікової й фізичної підготовленості, навчити студентів раціонально вико
ристовувати навички орієнтування під час змагань, ознайомити студентів з умовними 
знаками, навчити комплексному читанню карт.

Напрямки діяльності в спортивному орієнтуванні досить різноманітні й вимага
ють систематизації. Насамперед, можна виділити два напрямки (блоку): орієнтування, 
як спорт вищих досягнень, і орієнтування, як здоровий спосіб життя. Ці два блоки пере
тинаються, що утворює третій блок, куди включені дитячо-юнацький і аматорський 
спорт. Кожний із цих блоків визначає свою сферу діяльності й має окрему систему 
цінностей.

У спорті вищих досягнень соціально-значимими є результати виступів спортсме
нів у міжнародних змаганнях: чемпіонатах Світу, Європи та ін. Учасниками діяльності 
тут є як самі спортсмени, мотивовані на вищі досягнення в спорті, так і тренерські бри
гади, що виконують соціальне замовлення, пов’язане з підготовкою спортсменів. Спорт 
вищих досягнень є об’єктом наукових досліджень учених, практичні рекомендації яких 
багато в чому сприяють прогресу в розвитку спорту.

Після вивчення курсу студенти повинні знати:
- теоретичні основи спортивного орієнтування;
- історію виникнення й розвитку спортивного орієнтування;
- техніку орієнтування на місцевості;
- основи методики навчання спортивному орієнтуванню;
- правила організації й проведення змагань зі спортивного орієнтування;
- організаційно-методичні основи навчально-тренувального процесу зі спортив

ного орієнтування.
Студенти повинні вміти:
- організувати процес навчання орієнтуванню на місцевості в навчальних 

закладах і спортивних клубах на підприємствах або за місцем проживання;
- володіти технікою способів спортивного орієнтування;
- читати топографічні карти й знаки;
- планувати і організовувати навчально-тренувальний процес по спортивному 

орієнтуванню організувати змагання з орієнтування в школі, у вузі, спор
тивному клубі в гуртках та на туристському зльоті;

- організувати й провести змагання зі спортивного орієнтування по оформленню 
відповідної документації;

- спланувати дистанцію змагань і поставити її на місцевості.
У процесі навчання студенти виконують курсові роботи й беруть участь не менш 

у двох змаганнях зі спортивного орієнтування, а також проходять стажування на 
змаганнях зі спортивного орієнтування в якості суддів змагань.

У результаті навчання за програмою студенти повинні вміти вирішувати 
практичні завдання організаційної, управлінської, тренерсько-педагогічної й науково- 
дослідної роботи зі спортивного орієнтування

Висновок
Таким чином, програма спортивне орієнтування є невід’ємною частиною на

вчального процесу підготовки кадрів з фізичної культури і спорту. Знання предмета дає 
можливість майбутнім фахівцям працювати тренером інструктором, суддею, керів
ником гуртка.
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СФОРМОВАНІСТЬ ТА СКЛАДОВІ ІНТЕРЕСУ ШКОЛЯРІВ 
ДО ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНИМИ ВПРАВАМИ

Вивчали стан сформованості та складові інтересу дівчаток і хлопчиків, які навчаються у  тре
тьому класі, до занять фізичними вправами. Анкетним опитуванням виявлено високий інтерес таких 
учнів до занять фізичними вправами, їх використання у  позаурочний час та найбільший інтерес до рух
ливих і спортивних ігор. Водночас виявлено певні розбіжності у  пріоритетах дівчаток і хлопчиків, по- 
в ’язаних зі змістом цих ігор, з іншими видами фізичних вправ, що визначені навчальною програмою. Крім 
цього, відповіді респондентів засвідчують необхідність урахування їхніх інтересів при виборі видів фі
зичних вправ для формування змісту уроків фізичної культури. Отримані дані вказують на необхідність 
удосконалення змісту уроків фізичної культури третьокласників та експериментальної перевірки його 
ефективності у  вирішенні завдань фізичного виховання в початковій школі.

Ключові слова: інтереси, зміст уроків фізичної культури, третьокласники.

Изучали состояние сформированности и составляющие интереса девочек и мальчиков, обучаю- 
щихся в третьем классе, к занятиям физическими упражнениями. Анкетним опросом вьіявлен високий 
интерес таких учащихся к занятиям физическими упражнениями, их использование во внеурочное время 
и наибольший интерес к подвижним и спортивним играм. В то же время виявлень определенние разли- 
чия в приоритетах девочек и мальчиков, связанних с содержанием таких игр, другими видами физичес- 
ких упражнений, которие определени учебной программой. Кроме ^того, ответи респондентов сви- 
детельствуют о необходимости учета их интересов при виборе видов физических упражнений для фор- 
мирования содержания уроков физической культури. Полученние данние указивают на необходимость 
усовершенствовать содержание уроков физической культури третьеклассников и жспериментальной 
проверки его ^ффективности в решении задач физического воспитания начальной школи.

Ключевьіе слова: интереси, содержание уроков физической культури, третьеклассники.

Над зіиСіеС іке зіаіе о/депегаііоп апС іпдгеСіепіз о / іпіегезіз о/дігіз апС Ьоуз, зіиСуіпд іп іке ікігС- 
дгаСе іом/агСз іке ркузісаі ехегсізез. Шік іке кеір о / зигтеу Ьу ^иезііоппаі^е іі м>аз Ьгоидкі оиі а дгеаі 
іпіегезі зиск зіиСепіз іо іке ркузісаі ехегсізез, ікеіг изаде іп іке оиізіСе гедиіаг коигз апС іке Ьіддезі іпіегезі 
іо іке оиіСоогз апС зрогі датез. А і іке зате ііте іі м>еге Ьгоидкі оиі іке Сі//егепсез іп іке ргіогіііез о/дігіз 
апС Ьоуз, соппесіеС м>іік іке сопіепі о/зиск датез, оікег іурез о/ркузісаі ехегсізез, м>кіск м>еге Се/іпеС Ьу іке 
сиггісиїит. Іп аССіііоп, іке апзмегз о / іке гезропСепіз іезіі/у аЬоиі іке песеззііу о / ассоипііпд ікеіг іпіегезіз 
м>кііе скоозіпд іке іурез о/ркузісаі ехегсізез/ог іке /огтіпд о/іке сопіепі о/іке ркузісаі ігаіпіпд. Сіуеп /асіз
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